

# 一步一脚印

**報壇巨人余紀忠**

● 王成聖（中外學術文教基金會董事長）

## 報業巨人榮耀象徵

二〇〇〇年十月二日欣逢「中國時報」五十週年社慶，歲月悠悠，半個世紀過去，當年的四開油印小報，而今已是十二全張，四十八個完整版面的權威大報。

今日的中國時報不但是新聞的，而且是知性的，感性的，更是理性的。讀者可從各種資訊中找到生命的羅盤、生活的方式和人生的目標。

銷售量極大，發行網廣佈，不但

## 嚴守辦報四大信條

回憶年前中國時報創辦人余紀忠先生九十大壽時，筆者曾撰寫祝壽小詩祝賀，原詩如下：

報壇國士孰與儔，蓋世聲華播五洲。

蓬島春風開壽域，江山萬全仰清流。

日益壯大，創辦人余董事長真是報壇巨人。這兩報的設備、人才，均非當時「中時（

台灣光復初期，首屈一指的大報是「台灣新生報」及隨後遷台的台北中央日報，

中國時報不僅在張數上擴充，內容方面更是日新又新，無論報導、言論、專文

小品，甚而副刊消閒，都向廣度、深度、

速度、熱度的「四度空間」發展，使讀者一報在手，不但能盱衡全球，更熟知鄰近地區及身邊的小事物，從而對所處的環境有了更深入而全盤的了解。

中國時報的成功，工作人員付出的辛

苦，薈集眾多的優秀編採人才，設備日漸更新，一步一腳印，終於達到「執報業牛耳」的頂尖地位。

配合四大信條，余氏向報社成員揭示辦報的理念是「創新、進步、民主、自由、愛國家」，五十年來，中國時報員工對此奉行不渝，並已樹立了中國時報特有的

勞與血汗，固然功不可沒，而創辦人兼主持人的董事長余紀忠所特具銳利的眼光，前瞻性的願景，堅毅不拔的毅力及勇往直前的報人風格，更是邁向成功的關鍵。

余氏曾說報人在秉筆直書之際，必須

要訴諸良心與事實，不溢美、不隱惡，「筆則筆，削則削」，「白即白，黑即黑」，不奉承當道，不阿諛群眾。要使讀者認識事實真相，也要使讀者對新聞的來龍去脈了然於胸。余氏的這些話不是只說說而已，而是說到做到。民國四十七年，戒嚴體制最嚴峻的時候，政府提出「出版法」修正案，違犯新聞自由，中國時報挺身抗爭，指陳妨礙自由報導的不當，民國四十九年「自由中國」半月刊倡導民主自由，其創辦人雷震被指叛亂，所有報紙均只有報導而無聲援，獨有中國時報發表社論，呼籲政府保障言論自由。後來反對派政治人物余登發被指為「匪諜案」，中國時報亦予質疑。民國七十一年五月，前監察委員陶百川撰文對政府若干措施有所訾議，遭到軍方媒體及警總圍剿，只有中國時報代鳴不平。余氏敢挑戰權威，是因為他深信言論與新聞自由如人身自由一樣，都是人類文明社會不可或缺的基本人權。欲使國家進步及社會成長，一個不受箝制而又負責的新聞界，是督促政府伸張正義的最佳公器。

## 忠愛國家文章報國

大步邁進，一日千里，遂成權威大報。

### 三民主義忠實信徒

儘管余紀忠對威權體制下若干政策並不贊成，然而他對國家的大忠大愛，卻是非常深厚的。卅年代初期，日本包藏禍心，在我東北華北，製造事端，陰謀對我國土蠶食鯨吞，青年學生憤慨填膺，要求制裁日寇，當時正值英年的余紀忠曾參加中央大學抗日救國學生義勇軍，為中大學生軍十人團之重要領導之一。（參見中外雜誌三四八期王成聖撰「祝樞壽帶筆從軍」），與愛國青年戰鬥在一起，殆至抗戰勝利，余紀忠官拜將軍，橫槊賦詩，豪氣干雲。而作為知識分子的余紀忠，念茲在茲，還是文章報國。民國三十五年他奉派為東北行營政治部主任，在俄軍侵據的瀋陽圍城中創辦「中蘇日報」，兼任發行人及社長，希望藉筆桿促使俄軍撤離中國領土，雙方平等和平相處。可惜中共擴大內戰，局勢逆轉，余氏辦報的理想中輟。三十八年余氏隨政府來台後，不改其辦報的初志，乃於民國四十四年在台北創辦「徵信新聞」，以財經報導為主，後改為綜合性報紙，擴大新聞報導，創出小康局面，再於一九六八年易名為「中國時報」，從此

余氏是三民主義忠實的信徒，他辦報的思想體系就是三民主義，他認為三民主義有堅持國家統一的民族思想，追求自由

民主的民權思想與致力社會均富的民生思想，是近一世紀最經得起考驗的思想體系

。他認為近十年來國民黨的作為與三民主義的中心思想漸行漸遠，對島內分離意識有國統綱領，給人的印象卻是宣傳重於實踐，以致兩岸猜疑日深，互信不足，接觸談判困難重重。他對分離意識很不贊成，

民進黨制訂台獨黨綱，顯示它對兩岸情勢的判斷缺乏認識全局的理性。民進黨始終耽於地域情結的自我武裝，台獨主張成了

不容動搖、挑戰及改變的意識形態。對民眾關切因台獨而導致中共動武一節一直不願正視，或以理論上不可能為託辭，他認為民進黨缺乏深謀遠慮與智慧擔當，大幅抵消了民進黨在民主政治方面的貢獻與其正當的訴求。他覺得國家認同與民族認同是國人整體生存安危之所繫，不能作為政黨輪替執政角力的籌碼。

中外

余氏的說法明顯的反對台獨，然而他卻未把主張台獨的民進黨人視為敵人，他寧願做他們的朋友及諍友，多位因主張台灣獨立坐牢的民進黨人士，出獄後曾寄身中國時報系，解決一時無以為繼的生活問題。接納他們也只有余紀忠有此雅量與膽量。

余氏的做法看似矛盾，其實不然，他崇信的是民主自由，台獨既是一種政治主張，就有討論的空間，但主客觀條件受到限制，就不能一成不變。任何政治主張都應以多數人的利益為利益，才是真正的民主。他認為台灣雖已步上憲政常軌，卻品質低劣，不但遊戲規則凌亂，而且黑金滲入政治。外表看來，不能說台灣不民主，但民主的品質除了選民的選票有高度的價值而外，其他都令人不敢恭維。他主張真正的民主政治，無論立法、行政或司法部門的權力，都應受到監督及制衡，不使任何一方有濫用權力的機會。

### 追求正義崇尚真理

余氏曾留學英倫，飽受西方民主自由的薰陶，以他追求正義，崇尚真理，不以勢遷，不以人廢，他為陶百川、柏楊等人爭權益，也對追求民主的民進黨人士不吝

協助，只要是對的，他都全力以赴。

民國五十二年，台北市發生火窟雙屍命案，女子張韻淑被指為縱火殺人犯，一度被判死刑。余氏覺得此案証據薄弱，指示記者深入發掘真相，先後發表報導數十篇，社論十餘篇，為張韻淑仗義執言，終於在六十年以無期徒刑定讞。余氏重視此

案，乃在保障維護基本人權，維護司法尊嚴。還有一個更重要的目的，是追求事實，尋求真理，盡到報人的本分。

對於目前繃緊的兩岸關係，他認為兩岸人民文化相同、民族相同，沒有不能統一的理由。他主張先由我們提出兩岸和談的政治議程和商談條款。但首先要堅持者是雙方現有政體不變，各自擁有主權，並以此為基礎破除敵對情勢，簽訂和平協定，繼而進入交流合作階段，開放三通，加強科技、產業、經貿及文化交流，雙方坦誠合作，彼此支援，必能獲致相輔相成的效果。余氏的想法一針見血，但願執政者，能扭轉頹勢精神，脫穎而出，邁向成功，

茅塞洞開，聽得進逆耳忠言，則國人幸甚！

### 扭轉頹勢脫穎而出

余紀忠高壽已九秩晉二，哲人長青，

正有拳擊賽的影子存在。

理所當然，不過，他的長壽除天賦外，愛

好運動，不憚勞苦才是主因，他雖是報業大老闆，但生活簡樸，粗茶淡飯，甘之如飴。他有時請報館幹部吃牛排大餐，而自己僅吃肉絲麵一碗。召集幹部開會他會準

備高級茶點，而他自己永遠是一杯白開水。工作之餘，常馳騁高爾夫球場，球技已有職業水準。他也喜愛籃球，六十五年被推舉為中華籃球協會理事長，曾赴加拿大蒙特婁爭取我國世籃總會會員資格，功敗垂成。世籃為酬謝他對籃運的貢獻，特授權他在台舉辦國際瓊斯盃籃球大賽，自

六十七年開始，迄今已是第二十五屆，每屆都有各國籃球勁旅數十隊來台參賽，盛況壯觀，吸引許多球迷到場觀戰，為台灣籃運開拓出新境界。後來他雖功成身退，但瓊斯盃仍年年舉行，從未間斷。然而外界多不知，余氏最喜愛的運動不是籃球或高爾夫，而是拳擊賽，激戰的畫面最能吸引他，尤其是在被打得鼻青臉腫，敗象畢露之際，而能奮身而起，強力反擊，打倒

對手。他最欣賞這類反敗為勝的選手，由他的喜看拳賽，可知他領導中國時報，卒能扭轉頹勢精神，脫穎而出，邁向成功，